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KOMMUNALE DIGITALLOTSEN – UMFRAGE ZUM AKTUELLEN STAND

Ziel der Umfrage: 
Erhebung eines aktuellen Sachstands der „Kommunalen 
Digitallotsen“ in Baden-Württemberg. Weiterentwicklung des 
Förderprogramms. 

Zielgruppe der 
Umfrage:

„Kommunale Digitallotsen“ und deren Ansprechpersonen;
Mitarbeitende von Personalabteilungen der Gemeinden, Städten 
und Stadt-/Landkreisen in BW

Umfragezeitraum: 22. September bis 15. Oktober 2021 

Anzahl der 
Teilnehmenden: 

Über 300 Gemeinden, Städte und Landkreise haben teilgenommen 
Über 400 einzelne Teilnehmende
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Aufbau der Umfrage:

1. Einordnung des Teilnehmenden nach Einwohnerzahl 

2. Kommunen ohne qualifizierte „Kommunale Digitallotsen“, Hinderungsgründe und 
Qualifizierungsbedarfe 

3. Anzahl qualifizierter Kommunaler Digitallotsen (mit und ohne Förderung), 
Fluktuation

4. Funktionsbereiche und Hierarchieebenen der „Kommunalen Digitallotsen“

5. Organisationsstruktur und Vernetzung(-bedarfe)  

6. Angestoßene/begleitete Projekte 

7. Feedback zu Basisqualifizierung und Aufbauprogrammen 
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Städte und Gemeinden 0 
bis 4.999 Einwohner

24%

Städte und Gemeinden 
5.000 bis 9.999 

Einwohner
24%

Städte und Gemeinden 
10.000 bis 30.000 

Einwohner
27%

Städte und Gemeinden 
30.001 bis 130.000 

Einwohner
10%

Stadt- und Landkreise 0 
bis 125.000 Einwohner

1%

Stadt- und Landkreise 
125.001 bis 175.000 

Einwohner
5%

Stadt- und Landkreise ab 
175.001 Einwohner

9%

1. Zugehörigkeit der Teilnehmenden:
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ja

68%

nein

32%

2. Haben Sie bereits Kommunale Digitallotsen 
qualifiziert?
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ja

62%

nein

38%

3. Möchten Sie zukünftig Kommunale 
Digitallotsen qualifizieren?

24%

54%

8%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

fehlende finanzielle Mittel

fehlende personelle Ressourcen

kein Bedarf an
Qualifizierungsprogrammen

Qualifizierungsprogramm ist nicht
bekannt

4. Was hält Sie davon ab, Kommunale Digitallotsen 
zu qualifizieren?
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10%

10%

9%

9%

13%

13%

3%

15%

6%

6%

1%

3%

1%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Cybersicherheit

Datenschutz

Digitale Barrierefreiheit

Digitale Bürgerbeteiligung

Digitale Transformation der Verwaltung

Dokumentenmanagement (DMS/E-Akte)

Künstliche Intelligenz (KI)

Onlinezugangsgesetz (OZG) und service@bw

Prozessmanagement

Projektmanagement

Sensorik und Sensortechnik

Smart City und Smart Region

Virtual reality (VR)

4.1. In welchen Themenfeldern sehen Sie Qualifizierungsbedarfe für Ihre 
Mitarbeitenden im Bereich der Digitalisierung?
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ja

49%

nein

51%

7. Sehen Sie Bedarf, noch weitere Kommunale 
Digitallotsen in Ihrer Organisation, auch ohne 

Förderung des Landes, zu qualifizieren?

keine

74%

zwischen 1 und 

5 

22%

mehr als 5

4%

5. Wie viele Kommunale Digitallotsen haben Sie ohne 
Förderung des Landes qualifiziert? 

Absolute Anzahl der Teilnehmenden: 
Keine: 208 Teilnehmende 
Zwischen 1 und 5: 61 Teilnehmende
Mehr als 5: 11 Teilnehmende
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ja

22%

nein

78%

6. Sind bereits vom Land geförderte 
Kommunale Digitallotsen aus Ihrer 

Organisation ausgeschieden?

24%

29%

5%

8%

3%

6%

0%

14%

6%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Kommune

Landkreis

Öffentliches Unternehmen

Privatrechtliches Unternehmen

Verband

Land Baden-Württemberg

Bund

keine Angaben

Pension/Ruhestand

Elternzeit/Mutterschutz

6.1. Zu welchen Organisationen sind diese 
gewechselt?

Unter den Umfrageteilnehmenden sind insgesamt 
84 Kommunale Digitallotsen aus der Organisation 
ausgeschieden
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6%

3%

2%

8%

19%

6%

17%

2%

5%

14%

4%

2%

3%

9%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Bauen

Bildung

Bürgermeister/Ortsvorsteher

Bürgerservice

Digitalisierung

Finanzen

IT/EDV

Kultur

Ordnung

Organisation und Personal

Soziales

Umwelt und Naturschutz

Wirtschaftsförderung

Öffentlichkeitsarbeit/Gremienarbeit

8. In welchen Funktionsbereichen sind Ihre Kommunalen Digitallotsen tätig?
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26%

4%

1%

9%

10%

8%

2%

4%

36%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Abteilungs-/Sachgebietsleitung

Assistenz

Bürgermeister/Ortsvorsteher

Dezernats-/Fachbereichsleitung

Projektleitung

Projektmitarbeitende

ReferentIn

Stabsstellenleitung

Sachbearbeitung

9. Welche Positionen haben Ihre "Kommunalen Digitallotsen" in Ihrer 
Organisation?



www.digitalakademie-bw.de

KOMMUNALE DIGITALLOTSEN – UMFRAGE ZUM AKTUELLEN STAND

ja

9%

nein

91%

10. Haben Ihre Kommunalen 
Digitallotsen eine eigene 
Organisationsstruktur? *

ja

94%

nein

6%

10.1. Ist diese in Ihrer Organisation 
kommuniziert?

8

1

5

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Agiles Team Stabsstelle Sachgebiet

10.2. Welche Organisationsstruktur haben 
Ihre Kommunalen Digitallotsen?
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Arbeitskreis

11%

Jour Fixe

12%

gemeinsame 

Projekte

19%Ansprechperson für Fragen im 

Bereich der Digitalisierung 

23%

gar nicht vernetzt

10%

gleiche Abteilung 

1%

es gibt nur einen 

einzelnen 

Kommunalen 

Digitallotsen

24%

11.1 Vernetzung der Kommunalen Digitallotsen innerhalb Ihrer 
Verwaltung untereinander. 
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Arbeitskreis

10%

Jour Fixe

4%

gemeinsame Projekte

28%

Ansprechperson für 

Fragen im Bereich der 

Digitalisierung 

41%

gar nicht vernetzt

17%

11.2 Vernetzung der Kommunale Digitallotsen innerhalb der Verwaltung mit 
anderen Ämtern. 
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Arbeitskreis

18%

Jour Fixe

7%

gemeinsame Projekte

12%

Ansprechperson für 

Fragen im Bereich der 

Digitalisierung 

19%

bestehende 

Netzwerke, wie die 

OZG-Taskforce 

4%

gar nicht vernetzt

40%

11.3 Vernetzung der Kommunalen Digitallotsen mit anderen Stellen außerhalb 
Ihrer Verwaltung. 
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ja

88%

nein

12%

12. Wünschen Sie sich eine stärkere, 
interkommunale Vernetzung Ihrer Kommunalen 

Digitallotsen mit anderen Kommunen und 
Landkreisen?

Vernetzungsevents 
in Präsenz 

(Halbjährliche 
Tagesveranstaltung)

34%

regelmäßige 
Austauschrunden 
mit thematischem 

Input (digital, 
regelmäßig)

45%

moderierte Gruppe auf 
sozialen Netzwerken 

oder 
Kollaborationsplattformen

21%

12.1. Welche Arten der interkommunalen Vernetzung der 
Kommunalen Digitallotsen wünschen Sie sich?
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28%

24%

18%

4%

7%

14%

3%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

OZG-Prozess

E-Akte/DMS

Digitalisierungsstrategie

LoRaWAN-Netzwerk

Internes Weiterbildungsprogramm (Digitalisierung)

Digitale Infrastruktur

SMART-City/Region

keine

13. Welche Projekte im Bereich der Digitalisierung wurden von Kommunalen 
Digitallotsen in Ihrer Verwaltung angestoßen bzw. begleitet?



www.digitalakademie-bw.de

KOMMUNALE DIGITALLOTSEN – UMFRAGE ZUM AKTUELLEN STAND

ja

79%

nein

21%

14. Sind Sie "Kommunaler Digitallotse"? 



www.digitalakademie-bw.de

KOMMUNALE DIGITALLOTSEN – UMFRAGE ZUM AKTUELLEN STAND

13% 69% 18%

14.1. Wie bewerten Sie die Themen der 
Basisqualifizierung?

sehr zufrieden zufrieden nicht zufrieden

Feedback:
• mehr Praxisbezug
• Umsetzungsanleitungen und Praxistipps (Best Practice)
• Schulungen auf Kommunengröße anpassen
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11% 75% 14%

14.2. Wie bewerten Sie die Themen der 
Aufbauschulungen?

sehr zufrieden zufrieden nicht zufrieden

Feedback:
• mehr Praxisbezug und Praxistipps (Best Practice)
• mehrtägige Veranstaltungen
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Ansprechpersonen

Daniel Rapp 
Städtetag Baden-Württemberg
Stabsstelle Digitalisierung
Daniel.Rapp@staedtetag-bw.de
Tel.: +49 711 22921-12

Merlinda Avdosoji
Städtetag Baden-Württemberg
Stabsstelle Digitalisierung
Merlinda.Avdosoji@staedtetag-bw.de
Tel.: +49 711 22921-71

25.01.2022
21

Benjamin Schön
Landkreistag Baden-Württemberg
Stabsstelle Digitalisierung
Schoen@landkreistag-bw.de
Tel.: +49 711 22462-44

Daniel Krötz
Gemeindetag Baden-Württemberg
Stabsstelle Digitalisierung
daniel.kroetz@gemeindetag-bw.de
Tel.: +49 711 22572-58
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